★2024年8月28日

★星期三

★第8282期 ★今日8版

孙司本的唐電



CN 11-0293



○国家新闻出版署主管

◎中国新闻出版传媒集团主办 ◎中国新闻出版报社出版

修订后的义务教育三科统编教材今年秋季学期

新华社北京8月27日电 (记者 杨湛菲)记者27日从教育部获悉,修 订后的义务教育道德与法治、语文、 历史统编教材近期完成全部编审程 序,将于今年秋季学期开始在全国小 学和初中起始年级使用, 三年内覆盖 所有年级。

2022年3月,教育部启动了义务教 育三科统编教材修订工作。三科统编教 材编委会和修订组成员共200余人,包

括来自高校、研究机构、教研部门、中 小学校的思政专家、学科专家、课程专 家、教研员和教师等。

教育部教材局相关负责人介绍,本 次教材修订加强整体设计,系统落实 习近平新时代中国特色社会主义思想 学习要求,丰富中华优秀传统文化、革 命文化和社会主义先进文化学习内容, 加强国家安全教育、法治教育、铸牢中 华民族共同体意识教育等相关重大主题

的学习,选材更加丰富,编排更加科学, 育人导向更加鲜明。

质量是教材的生命线。教材修订过 程中,教育部组织18个省(区、市) 和新疆生产建设兵团的550多所学校、 2000 多名教师、10万多名学生开展试 教试用,组织500名中小学骨干教师和 教研员进行精细审读,全面检验教材的

国家教材委员会相关专家委员会

对修订后的教材进行严格的初审、复 审和多轮复核,通过后报国家教材委 员会审核,全面把好政治关、科学关 和适宜关。

为做好教材使用工作,教育部近期 已开展骨干教研员国家级示范培训,各 地8月底前完成授课教师全员培训。同 时,将持续开展教材使用监测,及时了 解教材使用情况,充分听取社会意见, 不断提高教材质量。

历时两年修订!义务教育统编教材"焕新"在哪?

□新华社记者 胡梦雪 徐壮

义务教育三科统编教材,将在金秋 九月"焕新"。

记者8月27日从教育部获悉, 历时 两年多修订, 义务教育道德与法治、语 文、历史统编教材近期完成了全部编审 程序。在保持总体容量基本不变的前提 下,选材更丰富,编排更科学,育人导 向更鲜明。

此次修订"焕新"在哪?

"首要任务是全面推进习近平新时 代中国特色社会主义思想和党的二十大 精神进教材,将马克思主义中国化时代 化最新成果系统有机融入, 使之成为凝 聚整套教材的'魂'。"教育部教材局负 责人表示。

时代气息扑面而来——道德与法治

教材加强党的创新理论最新成果的学 习;组织作家实地采风创作的反映黄文 秀事迹的《青春之光》等成为新课文; 历史教材呈现新时代的历史性成就、历 史性变革。

体现学术研究新成果——注重反映 中华文明探源工程成果, 学生们可在历 史课本中"寻迹"良渚古城、陶寺古城 和牛河梁遗址等代表性考古成果。

重大主题教育内容增多——采取系 统融人、重点强化等方式,进一步纳入 国家安全教育、法治教育、铸牢中华民 族共同体意识教育等内容。

内容设计加强幼小衔接——语文教 材修订后降低了难度。优先学习字形简 单、构词率高、生活中常用的汉字;拼 音教学时间比原来增加1至2周,减缓 了起始阶段的学习坡度。

美术设计彰显巧思——对于封面、 版式设计和插图绘制,按照反映学科特 点、体现艺术水准、彰显中华美学品 味、符合大众审美习惯和生活常识的标 准进行了优化设计。

修订过程"严"在哪里?

据了解,教育部在2022年3月启动 三科统编教材修订工作,精选编委会和 修订组成员200余人。修订过程中,组 织18个省(区、市)和新疆生产建设 兵团的550多所学校、2000多名教师、 10万多名学生开展试教试用。

国家教材委员会相关专家委员会对 修订后的教材进行了严格的初审、复审和 多轮复核,通过后报国家教材委员会审 核,全面把好政治关、科学关和适宜关。

如何确保"用"得稳定?

根据计划,义务教育三科统编教材 将在三年内覆盖所有年级。今年秋季学 期,小学一年级和初中一年级使用; 2025年,小学一、二、三年级和初中 一、二年级使用; 2026年, 义务教育 阶段所有年级全部完成替换。

为做好教材使用工作,教育部近期 已开展骨干教研员国家级示范培训,各 地8月底前完成授课教师全员培训。教 材投入使用后,将持续开展教材使用监 测,组织编审专家深入一线进行回访, 听取社会意见,提高教材质量。

培根铸魂、启智增慧。崭新的教 材、崭新的学期,等你开启。

(新华社北京8月27日电)

深入学习贯彻习近平文化思想

甘肃省张掖市肃南裕固族自治县努力让公共文化服务"触手可及"-

书漂流在高山草原放牧区

□本报记者 田野 文/摄

"要想找到珊瑚和玛瑙,就得下 到大海里; 要想找到宝石和碧玉, 就 得翻过万水千山。"这是生活在我国 河西走廊中部、祁连山北麓的裕固族 群众广为流传的一句谚语,饱含着他 们对优质文化服务的憧憬。

今年是甘肃省张掖市肃南裕固族 自治县成立70周年。在地图上,肃 南县由互不相连的四部分组成,生活 在这里的裕固族群众,至今保留着传 统的游牧生产生活习惯,流动性大。 如何在这种特殊的地域, 让群众随时 随地就能享受到便捷高效的优质文化 服务呢?

记者近日在肃南县采访时了解 到,该县通过不断努力实践和探索, 书写了西部民族地区着力夯实文化惠 民的精彩篇章:现在这里除了县级公 共图书馆外,还有8个乡镇综合文化 站、8个公共电子阅览室、100余个 农牧民书屋、3个城镇社区综合文化 服务中心。

"虽然现在的手机看视频、看新 闻很方便,但看纸质图书别具意义, 有种'忙时耕作闲时读书'的惬意 感,既能缓解农忙的疲惫,又能开阔 眼界,大家聚在一起聊聊家常,还能增 进邻里和睦关系。"肃南县大河乡金 畅河村农家书屋管理员顾文林认为。

这两年,肃南县根据群众阅读需 求,创新服务方式,通过在城区打造 "15分钟阅读圈"、在高山草原放牧 区设立图书漂流服务点等,不断延伸 阅读服务半径,进一步满足了农牧民 群众的读书需求。肃南县明花乡黄土 坡村牧民安吉岩说:"图书漂流服务 点为我们送来了科学文化知识,能有



甘肃省肃南裕 固族自治县图书馆 点,为农牧民群众 提供便捷的阅读 服务。

效帮助我们学习畜牧养殖知识, 让我 们的牛羊更健康。

肃南县委书记陆思东介绍, 过去 70年,肃南县有近1万名山区群众搬 出大山、集中定居,80%的常住人口 在县城或集镇安居乐业。

大河乡裕昌社区是当地最大的农 牧民定居小区,索国海一家现在就生 活在这里。1995年高中毕业的索国 海便开始放牧生涯,直到定居之前, 每年多一半的时间过着传统的游牧生 活。谈起当下的生活,索国海笑着 说,定居以后,没有那么辛苦了,社 区的农家书屋成了他常去的地方。书 屋里经济、法律、畜牧养殖、生产生 活常识类的图书是他平常最喜欢看 的。经济类的图书能够提高他的致富 能力; 法律类的图书使他学会了如何 维权,认识到什么该做、什么不该 做; 畜牧养殖技术类的图书对他从传 统放牧向舍饲养殖转变的帮助最大。

便捷的阅读服务体系为肃南县群 众提供文化"红利"的同时, 优质阅 读内容供给进一步夯实了肃南县书香 社会建设的基础。

"自1958年7月建店以来,肃南

县几代新华人不怕路途遥远和艰苦环 境,毅然深入偏远的牧区,为那些渴 盼知识的农牧民群众送去了各类优质 图书, 更为民族地区的进步与繁荣发 展贡献着自己的力量。"肃南县新华 书店副经理张静波告诉记者。

如今的肃南,覆盖城乡、便捷高 效、保基本、补短板的公共文化服务体 系,不仅让优质文化服务"触手可及", 也为满足当地农牧民群众多样化、多 层次、多方面的精神文化需求奠定了 基础。陆思东表示,70年来,肃南县书 写了温暖厚重、幸福美好的民生答卷。



中国新闻出版广电报 微信公众号



中国新闻出版广电报



中国新闻出版广电网 手机版



中国新闻出版广电报 今日头条号

多地院线公益电影 映前宣讲三中全会精神

本报讯 (记者杨雯)记者近日从中宣 部电影数字节目中心了解到, 为了学习宣传 贯彻党的二十届三中全会精神,江苏、陕西、 山东、重庆等地院线在公益电影放映前,开展 全会精神宣讲活动,获得观众好评。

江苏省海安市海安镇吉祥水岸小区充分 发挥电影公益放映宣传阵地的作用,举办了 一次别开生面的党的二十届三中全会精神的 宣讲会。电影放映前,社区新时代文明实践 站站长讲述与百姓息息相关的政策, 让群众 在轻松愉悦的氛围中学习。

在重庆市九龙坡区,深入学习宣传贯彻 党的二十届三中全会精神惠民电影放映活动 首场走进民主村社区,电影《我和我的祖 国》吸引了上百位居民围坐观看。观看电影 前,幕布两边竖立着《中共中央关于进一步 全面深化改革、推进中国式现代化的决定》 里关于教育、科研、收入、就业等11个与 百姓生活息息相关的内容展板,工作人员组 织问答,大家踊跃参与。

山东省临清市采用"观影+宣讲"的形 式,精心策划并启动了"观影"+"中国 梦·新气象·新作为"百姓巡回宣讲活动,深 入青年路街道, 为基层群众带来了一场别开 生面的精神盛宴。

陕西省汉中市南郑区农村电影服务中心 南郑电影中心把学习宣传党的二十届三中全 会精神体现在推动日常放映工作中, 充分利 用电影公益放映广泛面向基层群众的特点, 向农村群众传播科学文化知识, 丰富农村群 众精神文化生活,助力乡村振兴。

"文瀚雅集"系列活动 在中国国家版本馆启动

本报讯 (记者范燕莹)8月24日,"文 瀚雅集"系列活动在中国国家版本馆启动, 首场活动展出9位藏书家的30余部珍贵藏 书,并举办"走进古籍专题收藏的世界"主 题分享会。

中国国家版本馆馆长刘成勇表示,"文 瀚雅集"系列活动既旨在为广大藏家创造绝 佳的交流园地,同时也将极大地凝聚和活跃 民间收藏这一中华典籍保护与传承的重要力 量,为国家版本资源建设引入源头活水。中 国国家版本馆将以"文瀚雅集"系列活动 为切入点,在民间收藏版本编目和数字化 等方面为藏家提供支持,在版本研究、展 示利用等领域与民间藏家广泛开展合作,同 时也希望能够以受捐、购买等方式,实现民 间所藏珍稀典籍的入藏,避免中华文化瑰宝 的流散。

河北出版传媒集团总编辑胡仁彩表示, 希望以"文瀚雅集"系列活动为契机,河北 出版传媒集团与中国国家版本馆携手带动版 本资源更快汇集,让版本研究更加活跃,不 断促进藏品资源利用、文化项目开发, 推出 更多文化出版创意成果。

来自全国各地的9位藏家进行了珍藏古 籍展示和主题分享。参加活动的专家展示了 元刻本主题、大藏经专题、著名学者冯文潜 旧藏专题、《芥子园画传》专题、《阅微草 堂笔记》专题、古典小说专题、陕西刻书 专题等藏书,这些藏书从元代早期到民国 时期,时间跨度600余年,30余种珍稀版本 为读者串联起一幅波澜壮阔的中国古代出版 史图景。

"文瀚雅集"系列活动由中国国家版本 馆与河北出版传媒集团联合发起,《中华版 本学刊》和《藏书报》共同承办。

《低空经济》出版发行

新华社北京8月23日电 《低空经济》 一书日前由新华出版社出版,面向全国发行。 低空经济作为一种综合经济形态,不仅 涵盖传统的通用航空领域, 还融入了无人机 等新兴低空生产服务方式,展现出显著的跨 领域协调发展和新质生产力特征。

《低空经济》一书由概念篇、场景篇、 政策篇、产业篇及未来篇五个部分构成,系 统探讨低空经济的发展历程、当前现状以及 未来发展趋势,深入分析低空技术的应用场 景、产业链构成、商业前景、经济政策以及 潜在的安全隐患等,深刻阐释低空经济在现 代经济体系中的关键地位。

今日看点

暑期档电影票房破112亿元 刷新多项纪录

08 广电周刊·电影